

*С.И. Линец, С.В. Сидорова*

**Роль электронных средств массовой коммуникации  
в распространении материалов  
экстремистского содержания**

В конце XX в. российское общество столкнулось с резким обострением экстремистской деятельности, которая несет потенциальную угрозу национальной безопасности и целостности государства. Экстремистские организации, действующие на территории России, активно используют средства массовой коммуникации (СМК) для распространения своих идей. Можно констатировать тот факт, что экстремисты нуждаются в средствах массовой коммуникации для манипулирования общественным мнением и вовлечения в свою деятельность новых членов.

Следует отметить, что СМК сравнительно недавно превратились в неотъемлемый элемент коммуникативной деятельности экстремистских организаций. Зарождение своеобразных отношений между ними объясняется развитием таких новых способов передачи информации, как спутниковое телевидение, факс, мобильные телефоны, но самое главное – Интернет. Все эти технические средства дают возможность распространять материалы с большей оперативностью, чем ранее. В свою очередь, виртуальная сеть позволяет проводить видеоконференции, распространять видеоматериалы и обмениваться любыми сообщениями с огромным количеством пользователей при отсутствии на данный момент правовых основ регулирования и контроля за информационными потоками в Интернет-пространстве.

В настоящее время многие крупные экстремистские группировки располагают электронными сайтами в Интернете, используя их как мощное дезинформационное и пропагандистское средство. Некоторые экстремистские организации имеют специалистов по манипулированию общественным мнением, в обязанности которых входит изучение потенциала и функционирования разных типов СМК и их воздействия на аудиторию.

Многочисленные исследования психологов показывают, что вовле-

чение населения в экстремистскую деятельность облегчается в условиях ухудшения социально-политической и экономической обстановки на фоне высокого уровня психологической напряженности общества, характеризующейся ростом негативных эмоций – чувством раздражительности, фрустрации, разочарования и т.п. В этом случае одним из стимулирующих факторов к участию в экстремизме может выступать стремление к психологической разрядке, желание преодолеть отчуждение, ощутить принадлежность к всеобщей группе. Многими отечественными учеными отмечается, что по этим показателям в современной России сложилась благоприятная почва для распространения экстремистских идей и групп.

Наиболее уязвимой частью населения, легко подвергающейся деструктивной пропаганде, становится молодежь. Так, например, согласно результатам социологического исследования среди учащихся ПТУ, студентов и курсантов военных училищ Санкт-Петербурга, в отрядах самообороны готовы принять гипотетическое участие от 40,2 % студентов до 58,4 % курсантов военных училищ, а в терроризме – от 5,9 % школьников до 20,8 % курсантов. Российский ученый С. Кара-Мурза полагает, что экстремизм представляет собой эффективное средство в направлении энергии молодого поколения на ложные цели. Таким образом, важно уделять особое внимание формированию неприятия экстремистских идей в молодежной среде.

Схема вовлечения населения в экстремистские организации посредством СМК может быть представлена следующим образом. Высокая насыщенность в Интернете материалов экстремистского содержания способна спровоцировать двоякую деструктивную поведенческую реакцию у представителей определенных слоев населения, в особенности психически неуравновешенных личностей, и, в первую очередь, из числа молодежи.

С одной стороны, резонанс в Интернете может способствовать распространению идей и целей экстремистов, появлению новых последователей, сочувствующих или желающих воспроизвести сходную ситуацию. Единичное насильственное действие экстремистов, например, против представителей других национальностей, выступает в роли катализатора нового насилия. Используя схему Г.Г. Почепцова о распространении терроризма и немного трансформируя ее, можно представить схему экстраполяции экстремизма: экстремист 1 → событие 1 → новость 1 → экстремист 2 → событие 2 → новость 2 и т.д.

С другой стороны, материалы в Интернете, унижающие национальное достоинство, способны вызвать у представителей этнической

группы стремление к возмездию, стимулируют проявления агрессивно-экстремистских действий, возрастание случаев расправы, самосуда по отношению к представителям тех национальностей или конфессий, с которыми ассоциируется принадлежность экстремистов. Применение насилия гражданским населением, зачастую против невиновных людей, в ответ на экстремистские действия напоминает стратегию терроризма. Принцип «кровь за кровь» расшатывает стабильность в обществе и затрудняет урегулирование ситуации со стороны государственных органов.

Как видим, на данный момент назрела острая потребность в разработке эффективной информационно-пропагандистской стратегии по противодействию экстремизму с целью создания мощной общественной среды неприятия этого деструктивного явления. Борьба с экстремизмом – это, прежде всего, борьба за умы людей, которая осуществляется преимущественно через разъяснительные материалы средств массовой коммуникации. Экстремисты, как правило, имеют довольно четкие и ясные убеждения в отличие от обычных людей, чьи воззрения крайне расплывчаты. Невнятность общего потока информации резко контрастирует с ясностью экстремистских теорий, что привлекает отдельных представителей радикальных кругов, в том числе религиозного толка. В ситуации активизации экстремизма органам государственной власти, представителям общественности и средств массовой информации необходимо уделять особое внимание психологическому, идейному и геополитическому просвещению населения.

Для понимания подлинных намерений современного экстремизма целесообразно ввести дополнительную классификацию, разделив цели террористов на открыто декларируемые (эксплицитные) и недекларируемые (имплицитные). Последние, как правило, играют несравнимо большую роль. Отсутствие в обществе четкого осмысления различий между декларируемыми целями, их идеологическим обоснованием и личной мотивацией террористов облегчает им, а иногда и некоторым представителям СМИ, пропаганду спекулятивных заявлений, ложных угроз и разного рода мистификаций.

К скрытым мотивам террористов, прежде всего, необходимо отнести преднамеренное создание, распространение и поддержание перманентного состояния страха, чувства небезопасности, унижения у населения выбранной территории.

В выступлениях экстремисты всегда подчеркивают свою принадлежность к национально-освободительному движению, выдают себя за патриотов Родины, дистанцируясь от термина «экстремизм». Более того, чаще всего применяют это понятие в сторону оппонентов. Вера

в абсолютную справедливость их борьбы лежит в основе всех экстремистских организаций и является мощным психологическим оружием. Называя себя защитниками прав конкретной этнической группы, экстремисты используют такие способы речевого воздействия, как апелляцию к авторитетам, историческим фактам, цитацию с оперированием трудноверифицируемыми сведениями, стратегию «свой»-«чужой», логическое убеждение, сверхобобщение и др. Так, например, создание правительству образа угнетателя и жестокого деспота является самым распространенным методом экстремистов по дискредитации политики органов власти, а недооценка этой тактики может парализовать нормальное функционирование любого государства.

Истинные намерения экстремистов заключаются в достижении одновременно целого ряда целей по тотальной дестабилизации обстановки во всех сферах жизнедеятельности государства на национальном, региональном и международном уровнях. Роль СМК, в частности Интернета, в осуществлении этого глобального плана приоритетна.

Многочисленные материалы экстремистского толка содержат скрытые и открытые призывы к насилию, направлены на дискредитацию органов государственной власти, носят суггестивный характер, что поляризует общественное мнение и создает питательную почву для появления все большего числа сочувствующих и поддерживающих экстремистские идеи.

Интернет в коммуникационной деятельности экстремизма предназначен для решения следующих основных задач:

Во-первых, экстремисты нуждаются в поддержке населения, что становится осуществимым посредством благожелательного освещения в Интернете их целей, а не действий. Акцентирование внимания на декларируемых причинах, заставляющих, по утверждению экстремистов, использовать крайние меры, способствует росту симпатии к ним со стороны аудитории. В результате неодобрение насилия отступает на задний план.

Во-вторых, многочисленные экстремистские материалы в Интернете создают рейтинг экстремистских организаций. Чем больше публикаций, тем сильнее и влиятельнее кажется экстремистская группировка.

В-третьих, экстремисты через Интернет стремятся нанести непоправимый вред своему врагу. Они хотят, чтобы информация усиливала панику, подрывала веру населения в способность правительства управлять страной и обеспечивать элементарный уровень безопасности.

В-четвертых, экстремисты стремятся через Интернет добиться роста недовольства граждан действиями властей и правоохранительных органов.

В-пятых, экстремисты заинтересованы в позитивном освещении в Интернете деятельности неправительственных религиозно-политических организаций, благотворительных фондов, научно-исследовательских центров и иных структур, которые на полуофициальном уровне выражают сочувствие их действиям и могут служить прикрытием для финансирования и свободного передвижения экстремистов по разным странам.

Таким образом, проблема угрозы экстремизма представляет собой эффективный способ привлечения максимального внимания населения, что позволяет констатировать высокую степень воздействия Интернета на формирование комплекса знаний о данном феномене и связанных с ним событиях. В этой связи одной из главных задач в рамках противодействия экстремистской деятельности в Интернете должна стать разъяснительная работа с населением, преимущественно с молодежью, о различных вариантах манипулирования в экстремистских материалах.

#### ***Библиографический список***

1. Щеглов А.В. Анатомия терроризма: проблемно-психологический анализ // Право и политика. 2000. № 5. С. 25.
2. Хлобустов О.М. «Чеченский» терроризм – региональный подвид исламского фундаментализма // Обозреватель. 2003. № 7/8. С. 67.
3. Кара-Мурза С. Манипуляция сознанием. М., 2001. С. 174.
4. Почепцов Г.Г. Информационно-политические технологии. М., 2003. С. 165.